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 «Ο Θεός θάνατον ουκ εποίησεν ουδέ τέρπεται επ’ απωλεία ζώντων. 
Έκτισε γαρ εις το είναι τα πάντα, και σωτήριοι αι γενέσεις του κόσμου, 
και ουκ έστιν εν αυταίς φάρμακον ολέθρου ούτε άδου βασίλειον επί της 
γης…δικαιοσύνη γαρ αθάνατος εστίν».242 Δεν είναι δυνατόν να 
προέρχεται το κακό από τον Θεό, αφού ο Θεός είναι αγαθός. Γι’ αυτό και 
όταν έπλασε τον άνθρωπο δεν τον έπλασε για να πεθάνει.

*Σύμφωνα με την διδασκαλία της Αγ. Γραφής και των Πατέρων της Εκκλησίας .

Φυσικά, όπως φαίνεται στην πατερική παράδοση, δεν τον έπλασε ούτε θνητό ούτε 
αθάνατο, αλλά με την δυνατότητα να γίνει θνητός ή αθάνατος.243 Είναι 
σαφέστατο για την Αγ. Γραφή πως ο θάνατος είναι αποτέλεσμα και προϊόν της 
αμαρτίας του Αδάμ και της Εύας. Σε περίπτωση παρακοής ο Θεός προειδοποιεί 
τους πρωτοπλάστους ότι θα επέλθει ο θάνατος, «…από δε του ξύλου του 
γινώσκειν καλόν και πονηρόν ου φάγεσθε απ’ αυτού, η δ’ αν ημέρα φάγητε απ’ 
αυτού, θανάτω αποθανείσθε»,244 και λίγο πιο κάτω σημειώνεται ότι ο θάνατος 
επήλθε ως συνέπεια της αμαρτίας τους: «εν ιδρώτι του προσώπου σου φαγή τον 
άρτον σου έως του αποστρέψαι σε εις γης εξ ής ελήφθης ότι γη ει και εις γην 
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απελεύση».245

Έτσι λοιπόν ο θάνατος είναι συνέπεια της αμαρτίας των πρωτοπλάστων και όχι 
δημιούργημα του Θεού. «Ο Θεός έκτισεν τον άνθρωπον επ’ αφθαρσία… φθόνω δε 
διαβόλου θάνατος εισήλθεν εις τον κόσμον».246 Αυτό το χωρίο το προσδιορίζει ο 
Απ. Παύλος  ο οποίος διαβεβαιώνει ότι «δι’ ενός ανθρώπου η αμαρτία εισήλθεν εις 
τον κόσμον και διά της αμαρτίας ο θάνατος και ούτω εις πάντας ανθρώπους ο 
θάνατος διήλθεν, εφ’ ώ ήμαρτον.. αλλ’ εβασίλευσεν ο θάνατος από του Αδάμ μέχρι 
Μωυσέως…».247 Στο χωρίο αυτό φαίνεται ότι ο θάνατος είναι παρέμβλητος, είναι 
παράσιτο της ανθρώπινης φύσης, αποτέλεσμα και καρπός της αμαρτίας όπως 
είπαμε του Αδάμ. Πρόκειται επομένως, για είσδυση του θανάτου μέσα στην 
ανθρώπινη φύση, και δι’ αυτής σε όλη την κτίση.248

Εκτός από την Αγ. Γραφή, πολλοί πατέρες της εκκλησίας μίλησαν για τον θάνατο. 
Ο Αγ. Μάξιμος ο Ομολογητής θα πεί ότι, όταν ομιλούμε για θάνατο, εννοούμε 
κυρίως τον χωρισμό από τον Θεό. Αυτός ο χωρισμός γίνεται με την αμαρτία, 
οπότε κέντρο του θανάτου είναι η αμαρτία.249 Διά της παραβάσεως της εντολής 
του Θεού και διά της απομάκρυνσης του ανθρώπου από τον Θεό «επηκολούθησεν 
εξ’ ανάγκης και ο του σώματος θάνατος».250

Ο θάνατος κατά τον Αγ. Ιωάννη Δαμασκηνό, εισήλθε στον κόσμο «ώσπερ τι θηρίον 
άγριον και ανήμερον τον ανθρώπινον λυμαινόμενος βίον».251 Στην ευχή της 
αναφοράς της Θ. Λειτουργίας του Μ.Βασιλείου διαβάζουμε «…πλάσας γαρ τον 
άνθρωπον, χουν λαβών από της γης και εικόνι τη ση ο Θεός τιμήσας, τέθεικας 
αυτών εν τω Παραδείσω της τρυφής αθανασίαν ζωής και απόλαυσιν αιωνίων 
αγαθων εν τη τηρήσει των εντολων σου επαγγειλάμενος αυτώ. Αλλά 
παρακούσαντά Σου του αληθινού Θεού και τη απάτη του όφεως υπαχθέντα, 
νεκρωθέντα τε τοις οικείοις αυτού παραπτώμασιν εξώρισας αυτών εκ του 
Παραδείσου εις την γην εξ ης ελήφθη».252 Υπήρχε λοιπόν η δυνατότητα της 
επιλογής –λόγω της ελευθερίας του αυτεξουσίου του δημιουργήματος- και η 
συγκεκριμένη επιλογή επέφερε τον θάνατο ως ένα από τα αποτελέσματά της. Η 
διακοπή της κοινωνίας με τον Θεό νέκρωσε τα πνευματικά αισθητήρια και 
οδήγησε στον ψυχικό θάνατο και ακολούθησε ο σωματικός, όχι όμως ταυτόχρονα 
με την παρακοή. Το μέγεθος της φιλανθρωπίας και της σοφίας του Θεού τον 
ανέβαλε για το μέλλον. Έτσι ο Ζωοδότης Θεός δεν οδήγησε σε απόγνωση το 
πλάσμα του. Παρηγόρησε με διαδοχικές γεννήσεις τη λύπη που προξένησε ο 
θάνατος.

Ο θάνατος ως τίμημα της αμαρτίας είναι και αυτός ένδειξη της Θείας 
φιλανθρωπίας. Ο Θεός επέτρεψε τον θάνατο, για να μη γίνει το κακό αθάνατο, 



όπως λέει ο Μεθόδιος Ολύμπου.253 Ο Αγ. Γρηγόριος Θεολόγος λέει: «…και γίνεται  
φιλανθρωπία η τιμωρία…».254 Το χωρίο του Μεθοδίου του Ολύμπου βρίσκεται 
διατυπωμένο στην ευχή που διαβάζει ο Αρχιερέας όταν παρευρίσκεται στη 
νεκρώσιμη ακολουθία: «…διά τούτο, ίνα μη το κακόν αθάνατον γένηται, 
φιλανθρώπως εκέλευσας την κράσιν και μίξιν ταύτην και τον άρρηκτόν σου 
τούτον δεσμόν, ο Θεός των πατέρων ημών, τω θείω βουλήματι αποτέμνεσθαι και 
διαλύεσθαι…». Ο Αγ. Ιωάννης ο Χρυσόστομος λέει: «…ο γαρ θάνατος ούτως, ου το 
σώμα απόλλυσιν, αλλά τη φθορά δαπανά. Ως η γε ουσία μένει κατά πλείονος 
ανισταμένης της δόξης αλλ’ ουχί πάντων…».255  
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